

守住三农“基本盘”奏响振兴“冲锋号”

—2024年全县农业农村工作发展综述

本报记者 谭彬

惠农项目、落地生花;特色产业、竞相勃发;人居环境、持续优化;乡村振兴、热火朝天。2024年,打开垫江农业农村工作画卷,一项项农业数据振奋人心,一个个美丽乡村焕发新颜,一件件民生实事倍感欣慰……

2024年,我县深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于“三农”工作的重要讲话精神,全面落实市、县关于“三农”工作的各项决策部署,以守好粮食安全、耕地保护、不发生规模性返贫“三条底线”为根本,紧扣“四县三乡”特色高效农业发展思路,聚焦“两确保、三提升、两强化”重点任务,运用“千万工程”经验,扎实推进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展、乡村全面振兴,全力推动“三农”工作迈上新台阶。

稳粮增产 | 沃野绘“丰”景

春回大地,气温回升,又是一年水稻播种关键期。3月18日,记者走进新民镇明月村育秧工厂,工人正有序放置秧盘,开展底层培土、加湿、播种、二次覆土等育秧工作。

新民镇明月村育秧工厂建有2条育秧生产线,每小时能育秧4000盘,日供应2000亩田地需求,每年可为5万亩稻田提供高品质水稻秧苗,为春耕生产提供坚实保障。

“今年我县的水稻种植面积在45万亩以上,目前各地正全力以赴,确保水稻播种工作按时、高质量推进。”县农业农村委相关负责人告诉记者,为

稳定水稻种植面积与产量,我县全力推进再生稻的发展,并为农户在播种时间、播种量、播种方式等方面提供全方位技术指导,保障水稻种子的发芽率和秧苗的整齐度,提升水稻的产量与质量。

我县作为传统农业大县,近年来,深入实施“藏粮于地,藏粮于技”战略,立足自身农业资源优势、区位优势和特色优势,发展特色高效农业,常年种植水稻、玉米、油菜、大豆、薯类等粮油作物116万亩,产量43万吨以上,单产处于全市领先水平,晚柚、榨菜、蜜本南瓜、花椒等特色农产品已走向全国。

同时,我县还始终把发展现代化

农业与促进乡村振兴相结合,用足、用好发展现代农业、推进乡村振兴的各类政策和资金,通过土地平整、灌溉排水施工、田间道路施工等,充分挖掘土地“潜力”,大力推进“粮田”变“良田”,有效提升农业种植标准和粮食综合产能。

统计数据显示,2024年,全县种植粮食作物98.96万亩,产量41.14万吨;蔬菜种植面积43万亩,产量91万吨;种植花椒、蜜本南瓜等9万亩,新建和改造标准化榨菜种植基地1.5万亩;种植油料作物17.65万亩,产量2.56万吨;种植水果22.86万亩,产量达到26.31万吨;生猪出栏量约67万头,家禽出栏约630万只,水产品产量达2.25万吨;累计建成高标准农田84.8万亩,其中高标准农田改造提升9.44万亩,新建75.36万亩,约占现有耕地面积81.77%;即将开工建设高标准农田8.3万亩,挖掘潜力计划储备高标准农田16万亩。

扶持加力 | 发展谱新篇

“我们企业能够在垫江快速发展,离不开政府一系列政策的大力支持。从项目落地到数字化改造扩能,每一步都有相关部门的贴心服务,这让我们对未来的发展充满信心。”近日,在垫江高新区高安组团内,重庆谭烧白食品有限公司负责人赵骏在接受记者采访时感慨地说。

谭烧白起源于垫江,延用传统纯手工制作,打造经典怀旧口味,主要以烧白为主,专注各类蒸菜、烧菜的研发和生产,为商超卖场、餐饮外卖、酒店、医院等食堂、连锁门店、电商平台、景区门店等提供健康、便捷的预制菜品。

谭烧白的蓬勃发展,仅仅是我县大力实施乡村振兴重点项目,全力加

快产业发展,助力乡村振兴的一个缩影。

在实施乡村振兴战略过程中,我县坚持以产业带农业的方式,促进居民创增收。

为推动产业高质量发展,我县积极谋划,出台了食品及农产品加工园区提档升级方案,精心规划布局6.5平方公里的产业园,新建了5万平方米标准化厂房,为企业入驻和发展提供良好的硬件设施。

同时,我县投入衔接资金1150万元支持5家企业实施数字化改造扩能项目。2024年,耀兴瑞华年产80万吨矿泉水智能生产线项目、大厨小榨粮油生产项目等全面投产,实现“升规入统”企业1家。天圣制药获评市食农加工“十佳企业”。

此外,我县还出台了《垫江县农业品牌建设奖补办法(试行)》,完善品牌体系建设。积极发布运营“惦记垫江”区域公用品牌,整合资源,提升垫江农产品整体形象。

通过不懈努力,我县创成丹皮、垫江晚柚等国家地理标志商标10个,非物质文化遗产和重庆老字号等品牌58个。快大厨菜籽油和自热米饭、川久蒸鸭、吉之源底料4款产品入围市消费品工业爆品培育清单,产品知名度显著提升,市场竞争力不断增强,垫江特色农产品在全国市场崭露头角。

环境提质 | 乡村展新颜

近日,记者走进沙坪镇李白村,只见屋舍错落有致,宽敞的水泥路直通家家户户,路面干净整洁,村民们聚在一起享受闲暇时光,勾勒出一幅和美乡村画卷。

加强生活垃圾治理是农村人居环境整治的重要任务。长期以来,我县始终将农村人居环境整治提升,视作

推动乡村全面振兴、加速农业农村现代化进程的重要举措,紧紧围绕巴渝和美丽乡村建设目标,持续发力。

工作中,我县建立了“户分类、村收集、公司转运、县级处理”的农村生活垃圾处理模式,全面有效巩固治理行政村222个,自然村组1615个。农村环境卫生干净整洁形成常态,生活垃圾分类和资源化利用体系建设日臻完善。

在农村生活污水治理方面,我县结合农村污水处理设施实际运行情况,健全反馈机制,听取群众心声,收集反馈意见,开展技改整治工作,建成一批群众满意的小型化、资源化、循环化的就地就近污水处理设施,全力补齐污水治理硬件短板,加快推进和美丽乡村建设。

目前,全县20座农村污水处理设施全部完成技改工作,出水水质全部达标,生态效益逐步显现。

在人居环境建设中,我县大力推进“四好农村路”建设,创新“交通+产业”融合发展,推动乡村产业壮大集群发展,实现“因路而兴”“因路而富”“因路而美”,促进共同富裕,助力乡村振兴驶入“快车道”,加快农业农村现代化步伐。

过去一年,全县已新建“四好农村路”121公里;新(改)建农村户厕837户,农村卫生厕所普及率达86.14%;建成5G基站共1837个,行政村5G网络通达率达97.1%;沙坪镇竹鸡村等3个村创成全市首批宜居宜业和美乡村。2025年,我县将秉持稳中求进的工作总基调,以建设龙溪河流域现代农业示范区为重要抓手,把保障粮食安全、促进农民增收作为核心目标,夯实农业基础,壮大特色产业,推进改革创新,全面促进乡村振兴,力争全年实现农业总产值增长4%、农业增加值增长3%、农村常住居民人均可支配收入增长7%。



工人正在进行水稻育秧。



主播正在介绍产品。



垫江乡村一角。



本版图片为资料图片